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Mankind employs various resources of energy for its needs. Signification 
of the individual kinds of resources changies in the history of matéria! pro- 
duction development. At present we are in a situation including a period 
of transition from restorable energy resources to irrestorable ones. The 
transition from one kind of energy resource to another, together with dif- 
ferent conditions of utilization, bring at the samé time also changes in both 
the regional structure and development of regions. Therefore one of the 
most important tasks of geography is also examining spatial and ecologi- 
cal aspects in obtaining and utilizing energy resources.

We háve tried to observe the mentioned processes also in the territory 
of Slovakia and thus we háve illustrated some results of the research also 
in the map to a scale 1:1 million.

ÚVOD

Problém energie, získavania a využívania je] zdrojov, ale aj jej efektívneho 
využitia, je na súčasnej úrovni rozvoja ľudskej civilizácie vysoko aktuálny. 
Táto aktuálnosť vyplýva z dôležitosti energie ako nevyhnutnej podmienky exis
tencie a pohybu všetkých foriem hmoty, a tým aj existencie života a ľudskej 
spoločnosti. Zabezpečenie dostatku energie pre ľudstvo je preto jedným z glo
bálnych problémov a otázky s ním spojené sú predmetom výskumu fyziky, tech
nických vied, ekonómie, energoekológie a mnohých iných disciplín. Geografia 
tiež môže a musí prispieť k interdisciplinárnemu výskumu problémov energie. 
V súčasnej našej aj zahraničnej geografickej literatúre je najrozpracovanejší 
problém lokácie jadrovo-energetických zariadení a ich vplyv na jednotlivé 
zložky krajinnej sféry [1, 7, 16, 18, 19, 20].

Podľa nášho názoru je popri parciálnom výskume jednotlivých zdrojov ener-
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gle a vplyvu ich využívania na životné prostredie v geografii potrebný kom
plexný prístup, ktorý by bral do úvahy súčasne viaceré zdroje energie a sledo
val podmienky a následky ich exploatácie na krajinnú sféru a jej priestorovú 
organizáciu.

Cieľom tohto príspevku je podať informáciu o hlavných výsledkoch práce, 
v ktorej sme sa pokúsili načrtnúť niekťoré geografické aspekty exploatácie 
energetických zdrojov a lokácie energetických zariadení a sledovať vplyv zmien 
vo využívaní týchto zdrojov na regionálny rozvoj a transformáciu regionálnej 
štruktúry. Vychádzajúc zo stručnej charakteristiky zdrojov energie a zmien v 
ich využití sledujeme v ďalšej časti geografické aspekty tohto procesu transfor
mácie. V posledných dvoch častiach sa pokúšame aplikovať získané poznatky 
na územie Slovenska.

ZDROJE ENERGIE A ICH VYUŽITIE

V literatúre možno nájsť veľké množstvo rôznych, často navzájom protichod
ných klasifikácií zdrojov energie. Príčinou je rozdielnosť v prístupoch k ich 
rozdeleniu, ich rozmanitosť a v neposlednom rade nepresná definícia a termi
nologická neujasnenosť pojmov ako: zdroj energie, forma energie, druh energie 
a nositeľ energie. Ako základ pre našu prácu sme použili klasifikáciu L. Dvo
řáka [4], ktorú sme upravili podľa našich potrieb (obr. 1).

V základnej surovej forme nám energiu poskytuje príroda. Naša planéta ob- 
držala pri svojom vzniku z protoplanetárneho oblaku svoju hmotnosť a energiu 
najmä vo forme jadrovej a kinetickej. Tieto archaické formy energie pochá
dzajú z dôb predslnečných, nie sú závislé od Slnka. Podstatný význam v ener
getických premenách na povrchu našej planéty má však tepelná a svetelná 
energia uvoľňovaná zo Slnka [4].

Prvú veľkú skupinu primárnych zdrojov energie tvoria zásohy chemickej 
energie vo fosílnych palivách (uhlie, ropa, zemný plyn], ktoré sú vyčerpateľ
né. Vyčerpateľným zdrojom sú aj zásohy štiepnych látok (urán, tórium). Tieto 
palivá sú transportovatelné na miesto spotreby alebo spracovania. Činnosťou 
Slnka a Zeme vznikajú nevyčerpateľné, obnovujúce sa zdroje energie (slnečná, 
veterná, vodná], ktoré sa nedajú transportovať. Premenou primárnych zdrojov 
energie na sekundárne získavame jej vhodnejšie, zušľachtené formy. V súčas
nosti najušľachtilejšou formou energie a najvýhodnejšou na použitie je elek
trická energia [4]. Preto sme sa v aplikačnom vyústení práce zamerali predo
všetkým na geografické aspekty jej výroby v tepelných, jadrových a vodných 
elektrárňach, ako aj na perspektívy slnečných, veterných a geotermálnych 
elektrární.

Získavanie a využívanie energie je vždy úzko spojené s celkovou úrovňou 
rozvoja výrobných síl. S rastom priemyselnej výroby a spotreby energie sa me
nili aj zdroje energie a spôsob ich transformácie.

Obdobie do priemyselnej revolúcie sa vyznačovalo využívaním malých, roz
ptýlených zdrojov energie vodnej, veternej a energie získanej spaľovaním dre
va, ktoré kvantitatívne postačovali malej manufaktúrnej a remeselnej výrobe. 
Nástup priemyselnej revolúcie znamenal prudký rast spotreby energie, ktorý 
pokračuje aj v súčasnosti. Tento rast je spojený so štrukturálnymi zmenami 
vo využití zdrojov energie (obr. 2]. Drevo nebolo technologicky ani energeticky
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schopné zabezpečiť rastúce nároky a jeho úlohu prebralo uhlie. Už v medzi
vojnovom období, ale najmä po 2. svetovej vojne vzrástlo využitie ropy a zem
ného plynu. Ich exploatácia je ekonomicky a technologicky výhodnejšia a ľah
šia ako využitie uhlia. V súčasnosti sú preto ropa a zemný plyn dominantnými 
zdrojmi energie. V posledných desaťročiach prudko rastie význam jadrovej 
energie. Význam vodnej energie a ostatných obnovitelných zdrojov je v súčas
nosti relatívne malý.

V budúcnosti sa predpokladá ďalší rast spotreby energie najmä v rozvojových 
krajinách. Závisí to však od tempa rozvoja svetovej ekonomiky. Tento rast ne
budú schopné v plnej miere naďalej kryť obmedzené zdroje vyčerpateľných 
fosílnych palív. Ľudstvo preto vstúpilo do prechodného obdobia od využívania 
neobnoviteľných k využívaniu obnovitelných zdrojov energie. Hlavným nosite
ľom zabezpečovania energetických potrieb v tomto období by mala byť podľa 
súčasných prognóz klasická jadrová energia.

Prechod na nevyčerpateľné, netradičné zdroje energie si vyžiada rozsiahlu 
transformáciu hospodárskych aj regionálnych štruktúr. Tento dlhodobý proces 
je potrebné chápať ako nedeliťeľnú súčasť celkového prudkého rozvoja výrob
ných síl v ,,tretej fáze“ priemyselnej revolúcie, pri ktorej sa pristupuje k využí
vaniu tzv. vysokých technológií.

GEOGRAFICKÉ ASPEKTY EXPLOATÁCIE ZDROJOV ENERGIE

Geografické aspekty exploatácie a transformácie zdrojov energie sú diferen
cované podľa významu. Pri rôznych zdrojoch energie vystupujú rôzne faktory 
významnejšie do popredia alebo sa javia ako menej dôležité. Táto diferenciácia 
v relevantnosti geografických aspektov vyplýva z rôzneho charakteru zdrojov 
a s tým spojeným diferencovaným technologickým, ekonomickým a ekologic
kým aspektom ich využitia.

Podľa spôsobu exploatácie a transformácie a ich geografických aspektov 
môžeme v súčasnosti využívané zdroje rozdeliť do dvoch veľkých skupín. Hra
nica prebieha tak ako pri základnom delení v podstate medzi neobnovlteľnými 
a obnovitelnými zdrojmi energie.

Pre využitie neobnoviteľných zdrojov energie, ako ako sú uhlie, ropa, zemný 
plyn a jadrová energia, je charakteristické, že sú dopravovateľné. Ich explo
atácia a transformácia je ekonomická vo veľkých energetických zariadeniach. 
Na ťažbu, spracovanie a prepravu zdrojov do týchto zariadení je potrebná veľ
ká koncentrácia investícií, kapacít a pracovných síl. Vo veľkokapacitných ener
getických zariadeniach umiestnených do niekoľkých lokalít sa vyrobí veľké 
množstvo energie, ktoré sa musí rozviesť k spotrebiteľom. Vzniká zložitý prie
storový energetický systém, ktorý významne vplýva na priestorové usporiada
nie celého národného hospodárstva. Zreteľná je tendencia k vytváraniu veľkých 
koncentrácií aktivít v miestach ťažby energetických surovín a ich transformá
cie. Rozdiely sú aj medzi týmito zdrojmi. Uhlie je výhodnejšie transformovať 
blízko miesta ťažby a vyrobenú elektrickú energiu dopravovať, kým jadrové 
palivo je výhodnejšie transformovať v mieste spotreby.

Pri týchto zdrojoch sú preto relevantné rôzne ekonomické a socioekonomlc- 
kogeografické aspekty optimálnej lokácie a alokácie objektov a trás uvedeného 
priestorového energetického systému. Fyzickogeogrrafické aspekty sú rele-
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vantné najmä pri posudzovaní ekologických predpokladov a dôsledkov ťažby 
zdrojov, prevádzky energetických zariadení a prepravných trás.

Pre obnovlteľné zdroje slnečnej, veternej a geotermálnej energie je charakte
ristické, že ich výskyt nie je viazaný na miesto, vyskytujú sa všade, ale nie 
všade sú vhodné podmienky na ich využitie a sú nedopravovateľné. Na rozdiel 
od palivových zdrojov pôsobia dekoncentračne. Pre ich malú koncentráciu je 
výhodné využívať a transformovať ich najmä v malých a stredných zariade
niach a vyrobenú energiu spotrebovať na mieste. Odpadáva tak transport zdro
ja do zariadenia a energie k spotrebiteľovi. Na ich využitie nie je potrebné 
koncentrovať investície, aktivity, ani pracovnú silu. Prevádzka zariadení nemá 
väčšie ekologické dôsledky. Relevantné sú preto tie fyzickogeografické fakto
ry, ktoré vplývajú na podmienky využitia obnovitelného zdroja energie v danej 
lokalite. Zo socloekonomickogeografických faktorov sú dôležité tie, ktoré mô
žu prírodné podmienky zlepšovať alebo zhoršovať.

Vodná energia je obnovitelný zdroj a v závislosti od veľkosti zariadenia mô
že patriť do oboch skupín. Veľké hydrocentrály s nádržami pôsobia koncen
tračné. Na ich výstavbu je potrebná koncentrácia pracovných síl a finančných 
nákladov. Mnohostranné využitie nádrže a veľké kvantum lacnej energie pri
ťahujú ďalšie aktivity. Ekologické dôsledky výstavby veľkého vodného diela 
sú ďalekosiahle. Malé hydroenergetické zariadenia naproti tomu pôsobia de
koncentračne a faktory ich využitia sú podobné ako pri ostatných obnovitel
ných zdrojoch energie.

Využívanie energetických zdrojov významne vplývalo a vplýva na rozvoj re
giónov a na zmeny regionálnej štruktúry sveta, ako aj jednotlivých štátov. Na 
začiatku priemyselnej revolúcie sa pri ložiskách uhlia, v uhoľných panvách vy
tvárali priemyselné zóny. Na ťažbu uhlia nadväzovalo hutníctvo, strojárstvo, 
sústredila sa tu ľudská aktivita, rozvíjal sa proces urbanizácie. Ako príklad 
možno uviesť regióny v Anglicku, južnom Škótsku, Belgicku, Francúzsku, Po- 
rúrie — Porýnie, Sllezsko, Donbas, Apalačské pohorie a Kuzbas. V súčasnosti 
sú mnohé z týchto regiónov, najmä v Anglicku a Francúzsku, v štádiu depresie 
v dôsledku vyčerpania ložísk uhlia. Zatvárajú sa bane, zastaralé výrobné fondy 
a Infraštruktúra vyžadujú rozsiahle investície. V dôsledku dlhodobej exploatá
cie je výrazne narušená aj ekologická rovnováha týchto oblastí. Otváranie no
vých ložísk uhlia je stimulom pre rozvoj nových regiónov, najmä na Sibiři a v 
rozvojových krajinách.

Zvýšené využitie ropy a zemného plynu na úkor uhlia tiež spôsobilo určitú 
transformáciu regionálnej štruktúry. Na globálnej úrovni stúpol význam nie
ktorých oblastí ťažby, napr. na Blízkom východe a v Severnej Afrike. Ťažba 
uhľovodíkov boľa jedným z Impulzov pre rozvoj Texasu, Kalifornie, Zakau- 
kazska a regiónov na Sibírl. Zdroje ropy v novoexploatovaných oblastiach však 
nie sú takým stimulom všestranného regionálneho rozvoja ako ložiská uhlia. 
Pre relatívne nízke dopravné náklady je výhodnejšie dopravovať uhľovodíky na 
spracovanie do oblasti spotreby. Preto sa rozvíjajú aj regióny okolo veľkých 
rafinérií a petrochemických kombinátov.

Lokácia jadrovoenergetických zariadení pôsobí ako stimul pre oblasti alebo 
regióny, kde energetické zdroje nie sú alebo boli vyčerpané. Preto je výhodné 
lokalizovať ich napríklad do oblastí spotreby. Môžu spolupôsobiť pri znovuoži
vení alebo udržaní aktivity regiónov, v ktorých sa vyčerpali ložiská uhlia.

Mnohostranné využitie veľkých hydroelektrární s nádržami pôsobí ako im
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pulz pre vytváranie celých územno-výrobných komplexov najmä pri osvojovaní 
nových, doteraz nevyužívaných regiónov. Využitie netradičných zdrojov ener
gie môže pri ich širšom uplatnení pôsobiť pri vytváraní novej, menej koncen
trovanej teritoriálnej štruktúry hospodárstva. V súčasnosti môže byť vhodným 
doplnkom ťradičných koncenťrovaných zdrojov. Na ich báze sa môžu rozvíjať 
oblasťi s vhodnými prírodnými podmienkami, vzdialené od centier a oblasti 
s menšími energetickými nárokmi. Reálne je ich uplatnenie pri zabezpečení 
energetických potrieb oblastí cestovného ruchu, rekreácie a poľnohospodár
skych regiónov.

GEOGRAFICKÉ ASPEKTY LOKÁCIE ENERGETICKÝCH ZARIADENÍ
NA SLOVENSKU

Na základe geografických faktorov lokácie jednotlivých druhov energetic
kých zariadení, ktoré sme v práci podrobnejšie analyzovali, sme sa pokúsili 
vyčleniť na území Slovenska regióny podľa vhodnosť! na lokáciu ťýchťo ob- 
jekťov. Aplikovali sme meťódu L. K. Kazakova [7], kťorý regionalizoval európ
sku časť ZSSR podľa ekologicko-geografických predpokladov pre lokáciu jadro
vých a ťepelných elektrární a energetických zariadení pracujúcich na báze ob
novitelných zdrojov energie. Túto metódu sme upravili pre podmienky Sloven
ska a použili predovšetkým pri analýze fyzickogeografických faktorov lokácie 
energetických zariadení.

Uvažovali sme o regiónoch vhodných na lokáciu zariadení transformujúcich 
jadrovú, geotermálnu, veternú, slnečnú a vodnú energiu na elektrinu. Neuvažo
vali sme o lokácli tepelných uhoľných elektrární, pretože ich výstavba je za
stavená. Získané výsledky sme znázornili do jednotlivých parciálnych analy
tických máp pre jednotlivé druhy energetických zariadení. Pomocou karto
grafického nakladania týchto máp sme získali mapu, na ktorej sme sa pokúsili 
vyčleniť na území Slovenska regióny podľa vhodnosti pre lokáciu všetkých 
analyzovaných druhov zariadení (mapa 1). Aplikovali sme pritom metódu prie
niku množín, ktorú uplatnil pri analýze plošných lokácli — povrchov J. Faulov 
[17]. Diferencovali sme jednotlivé zdroje podľa ich významu v energetickej 
bilancii, a preto sme pri vyčleňovaní regiónov považovali za určujúcu vhodnosť 
pre lokáciu jadrovej energetiky, potom geotermálnej, slnečnej a v oblastiach 
Nízkych a Vysokých Tatier sme ako doplnkové kritérium brali veternú energiu, 
vzhľadom na jej veľkosť v ťýchto regiónoch. Kvalitatívne sme vyčlenené regió
ny delili na najvhodnejšie, vhodné a málo vhodné až nevhodné. Lokácia hydro
energetických zdrojov je znázornená tokmi najväčších riek. Tieto zdroje sme 
podrobnejšie nediferencovali.

Pri vyčleňovaní regiónov na lokáciu jednotlivých druhov energetických za
riadení z fyzickogeografických faktorov vystupovali ako určujúce reliéf, klíma, 
hydrologické pomery, geologické podložie a zo socioekonomickogeograflckých 
faktorov hustota obyvateľstva, priemyselná výroba a úroveň sociálnej infra- 
štruktúry. Pri využívaní jednotlivých analyzovaných zdrojov energie majú tieto 
faktory a ich rôzne charakteristiky rozdielnu váhu a diferencovaný vplyv. 
Vzhľadom na obmedzenosť rozsahu nášho príspevku ich ťu nebudeme podrob
nejšie rozoberať. Reliéf sa však javil ako najdôležiťejší faktor ovplyvňujúci aj 
ostatné faktory, a tým aj podmienky využitia skúmaných zdrojov energie. Preto
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MO PERSPEKTÍVNE REGIÓNY PRE LOKÁCIU ENERGETICKÝCH ZARIADENÍ
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nám ako základ na vyčlenenie regiónov slúžili geomorfologické jednotky vy
členené E. Mazúrom a M. Lukniš'om [14] a typy reliéfu z hľadiska hospodár
skeho využitia určené E. Mazúrom [15],

Pre lokáciu sledovaných druhov zariadení sa na základe zvolených kritérií 
ukázali ako najvhodnejšie regióny Podunajskej pahorkatiny, Juhoslovenskej 
kotliny, Košickej kotliny. Východoslovenskej nížiny a čiastočne aj Záhorskej 
nížiny a Podunajskej roviny.

VPLYV ZMIEN VO VYUŽÍVANÍ ENERGETICKÝCH ZDROJOV 
NA REGIONÁLNY ROZVOJ A TRANSE^ORMÄCIU REGIONÁLNEJ 

ŠTRUKTÚRY SLOVENSKA

Energetický systém ako jeden z hlavných subsystémov systému národného 
hospodárstva má výrazný vplyv na jeho priestorovú organizáciu. Ako sme už 
ukázali, zmena vo využívaní energetických zdrojov, prechod od jedného zdroja 
k druhému nesie so sebou zmenu v priestorovej organizácii celého energetické
ho systému a následne aj celého systému národného hospodárstva.

Naše národné hospodárstvo v súlade s celosvetovým trendom prechodu od 
vyčerpateľných k nevyčerpateľným zdrojom energie sa nachádza na začiatku 
tohto prechodného obdobia, v ktorom bude nosným zdrojom energie klasická 
jadrová energia.

Táto transformácia je nevyhnutná z dôvodu vyčerpávania zásob našich fo
sílnych hnedouhoľných zdrojov, ktoré doteraz tvoria základ nášho energetic
kého hospodárstva. Uvedený proces si vyžaduje veľké investície, preto je ne
vyhnutné ich čo najefektívnejšie využitie aj z hľadiska ich priestorového roz
loženia.

V rámci transformácie energetického systému má významné postavenie úze
mie Slovenska, kde bola lokalizovaná prvá jadrová elektráreň v ČSSR do Jas- 
iovských Bohunic, vo výstavbe je ďalšia v Mochovciach a v štádiu projektovej 
prípravy jadrová elektráreň Kecerovce.

Pri analýze predpokladanej transformácie regionálnej štruktúry Slovenska 
treba brať do úvahy historický aspekt formovania súčasnej štruktúry. Sloven
sko sa v období po 2. svetovej vojne zmenilo zo zaostalej agrárnej krajiny na 
vyspelý priemyselno-poľnohospodársky región. Socialistická industrializácia 
priniesla so sebou aj výrazné premeny v regionálnej štruktúre a vytvorili sa 
regionálne celky vyšších stupňov [2j.

Novovybudovaný priemysel sa sústredil najmä na Považie a do kotlín sever
ného a stredného Slovenska. Hlavné línie spájajúce M. Luknišom [13] vyčle
nený Západoslovenský centralizačný región s Východoslovenským centralizač- 
ným regiónom, vedú tiež cez Severoslovenský koridorový región a cez Pohron
ský subregión Juhoslovenského koridorového regiónu.

Popri rôznych iných faktoroch lokácie hospodárskych aktivít pôsobila v tých
to regiónoch ako významný faktor aj lokácia energetických zariadení, napr. 
výstavba Vážskej kaskády a tepelnej elektrárne na báze ložísk hnedého uhlia 
v Novákoch a Handlovej. Lacná vodná energia, ako aj blízkosť energetickej 
bázy Ostravska boli impulzom pre spriemyselnenie Považia a energia z tepelnej 
elektrárne Nováky pre rozvoj priemyselného komplexu Hornej Nitry. Zároveň 
s vytváraním pracovných príležitostí sa v týchto oblastiach koncentrovalo oby-
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vatelstvo a rozvinul sa proces urbanizácie. Výsledkom uvedeného historického 
vývoja, ako aj začínajúcej transformácie našej energetickej základne je určitá 
disproporcia. Na jednej strane sú regióny koncentrácie obyvateľstva a výroby 
(Považie, Ponitrie, Pohronie], ktoré však nie sú vhodné pre lokáciu jadrovoe.ner- 
getlckých zariadení (JEZ) za súčasných technologických podmienok. Na druhej 
strane sú regióny južného Slovenska, ktoré majú vhodné podmienky pre lokali
záciu JEZ, ako aj zariadení netradičnej energetiky [slnečných, veterných, geo
termálnych], ale hospodársky význam a koncentrácia obyvateľstva v týchto 
regiónoch je menšia.

Zo sledovaných faktorov vyplýva, že v súčasnosti a v najbližších rokoch je 
nevyhnutná transformácia regionálnej štruktúry Slovenska. Nové aktivity je 
nevyhnutné budovať v relatívne nevyužitých južných oblastiach s vysokým kra
jinným potenciálom, a to predovšetkým vo východnej časti Podunajskej pahor
katiny, Košickej kotline. Východoslovenskej nížine a Juhoslovenskej kotline. 
Týmto problémom sa vo svojich prácach zaoberali z iných hľadísk aj další 
autori [3, 13]. Dôkazom tejto tendencie je lokácia jadrových elektrární do Mo- 
choviec a Keceroviec.

V prospech načrtnutej transformácie svedči aj ekologická neúnosnosť rozví
jania ďalších aktivít, a tým aj zvyšovania koncentrácie obyvateľstva v kotli
nách horských oblastí, ako napríklad v Žilinskej a Turčianskej kotline.

Významný je aj faktor energetickej náročnosti výstavby a prevádzky prie
myselných podnikov, dopravných línií a obytných súborov v náročných geo
morfologických a klimatických podmienkach severného a stredného Slovenska. 
Výstavba nových aktivít vo vhodnejších južných oblastiach by teda mohla zna
menať aj druhotnú úsporu energie. Práve rozvoj jadrovej energetiky a jej prí
rodnými podmienkami vynútená lokácia v týchto oblastiach sa môže stať im
pulzom pre aktivizáciu tohto regiónu a pre zmenu regionálnej štruktúry Slo
venska.

V dlhodobejšej perspektíve môže prekonanie technologických bariér pri vy
užívaní a širšie uplatnenie netradičných zdrojov energie pôsobiť dekoncentrač
ne na lokáciu ľudských aktivít, a tým aj na zmeny regionálnej štruktúry. Jej 
zmeny môžu nastať aj v dôsledku technologického pokroku vo využívaní kla
sickej jadrovej energie, ako aj energie termojadrovej syntézy a efektu supra
vodivosti.

ZAVER

V tomto príspevku sme sa pokúsili podať informáciu o hlavných výsledkoch 
práce, ktorá sa zaoberala otázkami vzťahov medzi energiou, lokáciou energe
tických zariadení a regionálnym rozvojom. Na konkrétnych príkladoch sme sa 
snažili poukázať na význam priestorových aspektov získavania energie. Prechod 
od jedného zdroja k druhému a rozličné podmienky ich využitia prinášajú so 
sebou aj zmeny v regionálnej štruktúre a v rozvoji regiónov. Začiatok ďalšej 
periódy tohto procesu v súčasnosti možno sledovať aj na Slovensku. Lokácia 
nových jadrovoenergetických zariadení v nížinatých južných regiónoch pôsobí 
popri dopravných, ekologických a iných faktoroch ako jeden z impulzov trans
formácie regionálnej štruktúry Slovenska.

Nemyslime si, že sa nám podarilo dostatočne všestranne vystihnúť a charak-
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terizovať skúmané problémy z geografického hľadiska. V práci sme sa len okra
jovo dotkli problému transportu energie medzi jednotlivými regiónmi. Z trans
formovaných foriem energie sme sa zamerali najmä na elektrickú a neuvažo
vali sme o systéme zásobovania tepelnou energiou, plynom, o problémoch spo
jených s transformáciou kvapalných palív a ich využitím napr. v doprave. Tieto 
problémy a mnohé ďalšie je potrebné spracovať a objasniť ich geografické 
aspekty. Bude potrebné zdokonaliť a prepracovať aj výber kritérií na vyčleňo
vanie regiónov s vhodnými podmienkami pre využitie určitého zdroja energie. 
Jedným z praktických výsledkov výskumu by mohlo byť v budúcnosti určenie 
a efektívne využitie energetického potenciálu jednotlivých regiónov Slovenska. 
Uvedenú prácu preto chápeme len ako prvú iteráciu a v naznačenom smere by 
sme chceli orientovať svoju ďalšiu prácu na danej problematike.
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C e JI JI e m

TEOrPAcDMHECKME ACnEKTbl 3KCnJiyATALi;MM 
M TPAHCOOPMAUMM BHEPEOPECyPCOB PI PIX BJIPIHHME 

HA PEEHOHAJIBHOE PA3BMTPIE

OSecncMeHne ;^ocTaTKa sHeprnM aBJíaeTca ochobhom npe;inocbiJiKOii fljia jiajibHeňmero 
cymecTBOBaHMs m pasBuxua ^eaoBeMecKoň qMBMflMsapHn. B sasHCHMOCTM ot pasBiiraa 
npoMSBOflMTeabHbix cmb m MaxepMaJibHoro npoMSBOflCTBa Menaexca SHaMCHMe m Mcnoab- 
aosaHne ox^ejibHbix SHepropecypcoB. ffjin axnx peaeii HeoóxoflUMo cflCJiaxb KJiaccMcpM- 
KapMio 3XMX pecypcoB (pne. 1).

BcjieflcxBMC npoMbiiujieHHOM pcBoaioqHM pesKo yBeauHMaocb noxpeSjieHMe SHepruii, 
npoflojiacaiomeeca xaKJKe b Hacxoaipee Bpewa. 3xo yBejiM^eHne xecHO CBasano co 
cxpyKxypHbiMM HSMeHeHMaMM B cepepe sKcnjiyaxapMM snepropecypcoB (piic. 2). B nepBoú 
xpexM Hamero Bexa flOMHHaHXHbiM anepropecypcoM aBaaaca yrojib. B Hacxoaipee Bpewa 
B 3XOM pojiM BbicxynaioT Hetpxb m raa. Sanacbi MCKonaeivioro xonJiMBa, o^HaKo, ne 
B cMJiax yflOBBexBopMXb Bce Boapacxaioinee noxpeÔJieHMe aneprHn. HeBOBeneexBO, noa- 
TOMy, Bcxynujio b nepexo;iHbiM nepMOfl — ot sKcnayaxapnM HeBoaoSHOBMxeabHbix 
K sKcnayaxapMM BOSOĎHOBMxeabHux pecypcoB aneprHM, raaBHbiM oôpasoM, coaapHOii, 
BexpoBOM M reoxepMajibHOM. rjiaBHbiM bm^om b fícne oOecneHeHiia sHeprexMMecKiix 
noxpeÔHOCxeíi b Hacxoaipee Bpe.Ma floaa(Ha cxaxb KaaccnnecKaa axoMnaa sneprMa.

TpanccpopMaqMH b qejie sKcnjiyaxaqmi anepropecypcoB BwsbiBaiOT b cboio OMcpeflb 
xaKÄc MSMeHeHua b perMOHaJibHOŕi cxpyxxype m BaMarox Ha pasBMxMe periioHOB. TaKiie 
HSMeHCHMa M05KH0 Ha6aK)Aaxb, HanpMMep, b npeKpaiqaiomMX cboio qeaxeabHOCXb yroab- 
Hbix GacceiiHax, a xaKjKc b perwoHax qoObiHM m riepepaSoxKM Hecpxii m rasa.

JJaHHbie npoqeccbi HSMeHeuMa perMonaabHOM cxpyKxypbi moxcho HaôaKjqaxb xaKace 
Ha xeppMxopMM CaoBaKMM. Hawôoaee PaaronpMaxHwe ycaoBMa qaa pasMemeHMa axoM- 
HO-SHeprexMHecKMx KOMnacKCOB m nepecneKXMBHbix KOJvinaeKCOB qaa SKcnayaxaqMii 
coaapHOM, BcrpoBOH m reoxepMajibHOM SHepxMM mmciotch b lOJKHbix HMSMenHbix oĎaacxax 
CaoBaKMM (Kapxa 1). 3tot aHeprexMMecKMŕí (paKxop, cobmccxho c 3KoaorMHecKMM 
M xpaHcnopxHbiM cpaKxopa.MM, cnocoOcH BbisBaxb onpeqeacHHyio xpaHCcpopiviaiiMHD pe- 
TMOHaabHOM cxpyKxypu CaoBaKWM. PaaiviemeHMe hobmx npoMSBOACXBeHHbix MOiqHocxeň 
nofí BaMaHMCM 3xmx cpaKxopoB Oyqex nepeMeiqaxbca m3 KOxaoBWH qeHxpaabHOM n ce- 
BepHOií OiOBaKMM B MDJKHbie perHOHbi c BbicoKMM M MCHCC McnoBbsOBaHHbiM aaHquiacpT- 
HbiM noTCHqMaaoM, raaBHbiM oôpasoM, b BOCxoHHbie yHacTKM npHqyHaiicKoro xobmo- 
ropba, B KoiUMqKyio KoxaoBWHy, BocxoHHOcaoBaqKyio HMSMeHHOcxb m lOacHOcaoBaqKyio 
KOXaOBMHy.

B ^íaabHeMuieM HeoSxoqHivio yrayfíMXb MccaeflOBaHiie aKoaorMHecKMx cpaKxopoB 3kc- 
nayaxaqwH oxqeabHbix bm^ob oHcpropecypcoB, nocBaxwxb ôoabuie BHMMaHMa npoôacjMe 
xpaHcnopxa sneprMM m ero reorpacpMMecKMM acneKxaivi. O/ihmm m3 npaKTMaecKMx pe- 
ayabxaxoB MccaeqoBaHMii qoajKHO cxaxb onpeqeaeHMe m 34><t>eKXMBHoe i-ícnoabsoBaHMe 
SHepreTMHecKoro noTCHqMaaa oxqeabHwx perMOHOB CaoBaKMW.

Pne, 1. 063op 3HepropecypcOB. 1 — nepBMHHwe pecypcM, 2 — HeB0306H0BMxeabHbie 
pecypcbi, 3 — BoaoÓHOBMxeabHbie pecypcbi, 4 — noqqaroiqMeca xpaiícnopxy pe- 
cypcbi, 5 — HenoflqaKiiqMeca xpaHcnopxy pecypcbi, 6 — xpaqMqMOHHwe pecypcbi, 
7 — HexpaflwqMOHHbie pecypcbi, 8 — MCKOHaeMoe xonaMBO, A — nepBMHHwe 
pecypcbi, B — nepeMCHa m oóoraiqeHiie pecypcoB, C — BTopiiqHbie pecypcbi 
M SHeproHOCMxeaM, D — SKcnayaxaqMa aneprHM, a — XBCpqoe xonaMBO, b — 
acMflKoe xonaMBO, c — raaoBoe TonariBO, d — axoMHaa SHcpriia, e — pacxii- 
xeabHOCxb, / — BOfla, g — B03qyx, h — coaneqHoe CMaHwe, l — xenao Boaqyxa, 
i — xenao Boqbi, k — axMOCcpepHoe aaeKxpMqecxBO, l — reocpMSMqecKoe xenao, 
m — MOpCKMe npMBMBbl M OxaMBbl, n — MOPCKOM npM60H, o — KOCMMqeCKWe 
MsayqeHMa.
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Pne. 2. CxpyKTypHbie MSMeHeHMH sKcnjiyaTapHH anepropecypcoB. 1 — yrojib, 2 — He(J)Tb 
M ras, 3 — HCíÍDTb, 4 — raa, 5 — BoaoSHOSMTejibHbie pecypcbi, 6 — axoMnaa 
3HeprM5i.

Kapra 1, nepcncKTMBHbie pernoHbí fljia pasMeineHna aHepreTnnecKnx KOMnJieKCOB. a — 
ycBOBMB fljiH aKcnjiyaTaqMH sHepraM: i — HanSoJiee ÓJiaronpMHTHwe, 2 — 
GjiaronpwHTHbie, 3 — Menee ĎJiaronpnflTHbie n fla>Ke HeÓJiaronpnHTHbie; b — 
BMfl aneprMM: / — aTOMnaa, G — reoTepMajibHaa, S — coJiHCHHaH (cojiapHaa), 
V — BCTpOBaH; C — pCKM CO SHaMMTeJIbHblM rMflpoaHepreTMneCKMlH nOTCH- 
unajioM.

nepeBOfl: JI. npaBAOBa

Ján Szollos

GEOGRAPHICAL ASPECTS OF ENERGY RESOURCES EXPLOITATION AND 
TRANSFORMATION AND THEIR IMPACT ON REGIONAL DEVELOPMENT

Assurance of sufficient quantity of energy is the basic assumption for further exis
tence and development of human civilization. In dependence upon the development of 
productioii forces and materiál production both the significance and utilization of in
dividual kinds of energy resources change, too. Therefore it is important to makie a 
classification of these resources (Fig. 1).

The onset of industrial revolution meant a Sharp inerease in energy consumption, 
this fact continuing at present, too. This inerease is connected with structural changes 
in utilizing energy resources (Fig. 2). Coal was dominant kind of energy resource in 
the first third of this century. At present this task is fulfilled by raw oii and natural 
gas. Reserves of fossil fuels, however, are not able to cover the inereasing con
sumption of energy. Therefore mankind entered a transitive period from utilization of 
irrestorable kinds of energy resources to utilization of restorable ones, above all solar, 
wind and geothermal energy. In this period classlcal nuclear energy ought to be major 
bearer in supplylng the needs for energy.

Transformations in utilization of energy resources bring at tbe same time also chan
ges in the regional structure, exerting influence on the development of regions. These 
changes may be traced, for instance, in exspiring coal basins, in the regions ot raw 
oil and natural gas exploitation and treatment.

The mentioned processes of changes may be traced in the tierritory ot Slovakia, too. 
The most suitable conditions to locate both nuclear-power establishments and those 
perspective for utilization of solar, geothermal and wind energy are in Southern low- 
land-situated areas of Slovakia (Map 1). This energetic factor together with ecolo- 
gical and transportation ones may contribute to a certain transformation of the re
gional structure of Slovakia, too. Location of niew human activities will move from 
the mountain basins of centra! and northern Slovakia to Slovakia’s Southern areas 
disposing of a high but less-utilized landscape potential, above all into eastern part 
of the Podunajská Pahorkatina (Danube Hilly Land), into the Košická Kotlina (Košice 
Basin), into the Východoslovenská Nížina (East-Slovakian Lowland] and the Juhoslo
venská Kotlina (South-Slovakian Basin).

In further research it is necessary to deepen observation of ecological factors in 
utili/zing the individual kinds of energy resources and to pay more attention to the 
problém of energy transportation together with its geographical aspects. Determination 
and effective utilization of energy potential of the individual regions of Slovakia could 
be one of practical results of the research.
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Fig. 1. An OverView of energy resources. 1 — primary resources, 2 — exhaustible re
sources, 3 — inexhaustible (regenerating) resources, 4 — transportable resour
ces, 5 — non-transportable resourcies, 6 — traditional resources, 7 — non- 
-traditional resources, 8 — fossil fuels, A — primary resources, B — resources 
transformation and cultivation, C — secondary resources and energy bearers, 
D — utilization of individual kinds of energy, a — solid fuels, b — liquid fuels, 
c — gas fuels, d — nucleus energy, e — vegatation, f — water, h — solar ra- 
diation, i — air heat, / — water heat, k — atmospheric electricity, Z — geophy- 
slcal heat, m — tide and ebb of the sea, n — sea-surf, o — cosmic radiation.

Fig. 2. Structural changes in utilization of energy resources. 1 — coal, 2 — raw oll 
and natural gas, 3 — raw oll, 4 — natural gas, 5 — restorable resources, 6 — 
nuclear power.

Map 1. Regions perspective for energie establishments to be located. a — conditions 
for energy to be utilized: 1 — most suitable, 2 — suitable, 3 — little suitable 
to unsuitable; b — kind of energy; J — nuclear, G — geothermal, S — solar, 
V — wind energy; c — rivers with significant hydroenergetic potential.

Translated by A. Krajčír
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